

孟津区着力打造“菜篮子”“米袋子”“果盘子”“肉案子”“奶瓶子”特色产业

“五朵金花”成增收新引擎

春节将临,在孟津区送庄镇农发科技公司的瓜果蔬菜基地里,一座座日光大棚内的七彩小番茄、黄色大辣椒、白色小草莓等长势喜人,春节期间将集中上市。尤其是羊肚菌新品种的培育成功,解决了“双节”缺乏鲜羊肚菌上市的难题,让这种珍稀食材摆上了市民春节的餐桌……农发科技只是该区打造“菜篮子”“米袋子”“果盘子”“肉案子”“奶瓶子”五大特色产业的一个缩影。

近年来,孟津区依托洛阳城郊优势,大力发展以菜、米、果、肉、奶等特色农产品为主的“菜篮子”工程,使之成为当地农民增收的新途径。为了使“菜篮子”工程向区域化、规模化、设施化和高档化发展,该区加大基地建设,大力推广良种良法和立体型、循环型、节约高效型农业,打造出10条各具特色的沟域瓜果肉类蛋奶经济产业带、4条特色高效农业产业观光带、55个500亩以上的特色农业采摘园区,成为都市居民观光旅游、休闲采摘的好去处。

作为洛阳市的菜、米、果、肉、奶等重要产业基地,孟津区在大力发展农业信息化进程中,积极探索、勇于实践,借助高科技手段建立蔬菜等产业信息化服务系统,充分发挥网络优势,建立数据库,鼓励农民通过手机客户端查找蔬菜瓜果、苗木花卉等患病原因及解决办法,通过扫二维码,从源头保证蔬菜质量安全。这一系列高科技手段的运用,不仅降低了农民的生产成本,并且可以保证农产品质量,提高附加值,为农业信息化提档加速。

位于送庄镇的洛阳富绿农业发展有限公司千亩供港蔬菜基地,不断健全和完善有机蔬菜质量体系,推广实施标准化种植新技术,采用生物制剂科学、合理、有效防治病虫害。公司采取“公司+基地+合作社+农户”的运营模式,辐射带动周边多个村庄产业发展,成为送庄镇助力乡村振兴的新样板。同时,该公司利用互联网新技术,建成自动化喷灌设施、自动化测墒系统,实现远程操作和机械化耕种,目前已集中连片种植中华芥蓝、尖叶菜心等高品质蔬菜1183亩,年产各类新鲜蔬菜5000多吨,直供香港、广州等地。

走进送庄镇洛阳龙浩农业科技有限公司智能化联栋温棚,各种蔬菜、瓜果、花卉有的生长在墙壁上,有的生长在管道中,还有的生长在水雾里,它们的生长环境可谓“高端”:从来不吃



种植基地,工人挑选五彩贝贝南瓜进行装箱

杂乱的肥料,只“喝”配兑好的营养液。墙体栽培、多层栽培、立柱栽培、气雾栽培、无土栽培等多种先进的种植技术汇集棚中,这些技术可根据蔬菜的不同生长阶段调整营养液的成分,使蔬菜产量高、口感佳、耐储运,不仅使现代农业在这片沃土上开花,而且有效带动了当地群众增收致富。

会盟镇依托广袤的黄河滩涂资源优势,采用“支部+协会+基地+农户”的经营模式,引导沿黄群众大力发展高效莲藕种植,通过土地集中流转、种植大户承包等形式,已发展无公害莲藕种植1万多亩,涌现出几十个莲藕种植大户,年产鲜藕2500万公斤,每亩纯收益在3500元左右。眼下正是莲藕的上市黄金季,连农们正弯腰泡在冰冷的池中采挖,一根根刚挖出来的莲藕在池边堆成小山。所产莲藕微甜而脆、营养价值高,远销山西、河北、上海等省市。莲藕种植已成为会盟镇经济增收、农民致富的新途径。

朝阳市洛阳沐润农牧有限公司,偌大的千头奶牛场,管理人员却寥寥无几。中午时分,成群的黑白花奶牛从自动挤奶站出来,经专用通道返回牛舍进餐。为它们准备午餐的是两台农业机械:一台自动清扫机将它们早餐留下的剩饭清扫干净,另一台机械撒料车紧跟其后,将调制好的发酵饲料均匀地撒在食槽中。仅用四五分钟,500多头奶牛的午餐便准备妥当。同时,该公司的奶牛饮水、通风、降温、清粪、挤奶等操作,也全部实现了机械化和自动化。

在平乐镇生生乳业奶牛养殖场的挤奶大厅门口,上千头奶牛正排队接受挤奶,挤出的鲜牛奶顺着封闭管道被输送至奶罐间,经储存冷却后再从管道输送到奶制品车间,通过高科技乳品加工生产线加工成酸奶、鲜奶等产品。从生牛奶进入奶仓,直至包装成各种产品,整个流程不与外界环境接触,均在不锈钢容器和封闭管道中进行。从原料奶的验收、贮存、消毒、灌装到成品入库,每道工序都经过严格取样检测。如今,该公司已形成集饲草种植、奶牛养殖、乳品生产、安全配送等一体的产业链,年产鲜奶2万多吨,加工各种奶制品1万多吨。

如今,蓬勃发展的特色畜牧养殖业已成为孟津农村一道亮丽的风景线。牛羊戴“耳环”、鸡猪住“宾馆”、猪牛吃“配餐”、羊睡“钢丝床”、猪睡“空调间”、鸡下“标准蛋”,这些引人注目的新鲜事,是该县农民面向市场创造性发展畜牧业带来的喜人现象。同时,“智慧农业”的快速发展,也有效提升了孟津农业的现代科技水平,为农业机械、灌溉设施等农业基础设施装上“眼睛”“鼻子”“耳朵”“神经系统”等,使它们有了“灵性”,成为助力农民生产的“聪明管家”。

孟津区通过服务促动、龙头带动、市场拉动,使“菜篮子”“米袋子”“果盘子”“肉案子”“奶瓶子”汇成产业,实现了由点到面、由量到质的转型升级和提档,菜、米、果、肉、奶“五朵金花”已成为群众增收新引擎。

郑占波 宋艳红 文/图

弘扬民俗文化 喜迎龙年新春

2月2日是农历小年,一个内容丰富、形式多样、群众喜闻乐见的传统民俗文化节在孟津区常袋镇半坡村拉开帷幕,让广大群众充分感受传统节日的独特魅力,进一步传承和弘扬民俗文化。

据了解,该文化节由常袋镇党委、镇政府指导,半坡村村委与帮扶单位中机十院国际工程有限公司联合举办,旨在充分展示半坡村这个河南省传统古村落的民俗文化魅力,丰富和活跃乡村居民文化生活,营造健康、文明、绿色、和谐的乡村文化氛围。郑占波 陈江峰 文/图



刘早船

大棚种出多彩生活

昨日,孟津区平乐镇象庄村洛阳万千农业开发有限公司“我的农场”瓜果蔬菜种植基地,日光温室大棚内是一个生机勃勃的世界:青绿的枝蔓间,一串串金黄、鲜红、青绿等颜色的小番茄让人垂涎。“我的农场”占地50亩,拥有3座钢结构大棚,种有辣椒、茄子、草莓、小番茄等。眼下,正是小番茄、草莓、茄子等有机果蔬成熟上市的时候,每天都吸引数十名游客前来观赏采摘,双休日更是人潮涌动。郑占波 殷潘丹 撰



组织消防演练 提升逃生能力

伴随消防警报的骤然响起,孟津区第二高级中学应急演练拉开序幕,全校4200余名学生在教师和寝管员的引导下,用毛巾掩着口鼻,低头猫腰,沿着疏散线路由专用通道从学生公寓迅速撤离,奔向集合地点。整个过程秩序井然,用时仅3分钟。

年终岁尾正是火灾事故多发期,孟津区第二高级中学积极落实上级安全要求,及时完善安全措施,密织

防火逃生网络,多次举行消防疏散演练。此次演练组织严密、操作具体,重点解决预设的火灾自救和集体逃生防拥挤踩踏等问题,大大提升了师生的防火意识和逃生能力。(张正軒 徐建峰)



洛阳·综合

2024年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动启动

本报讯(洛阳融媒记者 戚仲华 通讯员尹松峰)近日,以“书香迎新 阅见美好”为主题的2024年“书香洛阳·中国年”全民阅读系列活动启动仪式在洛阳市图书馆举行。活动将持续至2月25日。

此次全民阅读系列活动由市委宣传部、市文广旅局、市文联共同主办,洛阳市新华书店、河洛文化生态保护发展中心、洛阳市图书馆承办,坚持市、县(区)联动,依托全市新华书店、图书馆、“河洛书苑”城市书房、农家书屋,以及新时代文明实践中心(所、站)、邻里中心等阵地,策划开展“寻味非遗”中国年、“书·是生活”中国年、“云端阅读”中国年三大类活动,营造浓浓的“书香年味”。

“寻味非遗”中国年活动将组织非遗代表性传承人走进部分城市书房,开展剪纸、剪窗花等非遗普及和传承活动。

“书·是生活”中国年活动将组织开展“阅”享书香 全城共读、“过充电双节、逛图书超市”图书馆里过大年、“迎双节 品书香”读

书有礼暨2024双节“阅读之星”评选、“最美阅读瞬间”摄影大赛、“你选书·我买单”等多项活动,包含汉服打卡、专题展览、新书展售、义写春联、VR体验、古琴演奏等特色活动。

“云端阅读”中国年活动将组织开展“阅”读新春 书香飘香“优秀数字资源推广”、“经典续文脉 翰墨凝芸香”专题阅读推广、“龙腾盛世 书海寻宝”有奖竞猜等活动,利用洛阳市图书馆微信公众号、小程序等开展春节数字阅读推广活动。

启动仪式上还举行了年画版拓印体验、非遗传承人剪纸送福、迎新春春联专题展、“护苗”宣传教育、“护苗·绿书签”签名、书香河南公共文化平台宣传普及推广等多项活动。



新闻链接

丰富特色活动 推动全民阅读

本报讯(洛阳融媒记者 戚仲华 通讯员 张坤)记者从市图书馆获悉,该馆2月开展“洛图会客厅”“百姓舞台”“童悦·故事汇”等特色文化活动,丰富读者体验,推动全民阅读。

“洛图会客厅”包括优秀传统文化体验、沉浸式阅读体验等活动。其中,VR阅读元宇宙沉浸体验将于2月1日至2月25日举办,非遗古琴沉浸式体验活动将于2月11日至2月15日举办。

“百姓舞台”包括楹联展、书画展等活动。其中,“书香翰

墨”楹联展于2月2日至2月25日举办,“书香伴成长”优秀书画作品展将于2月26日至3月15日举办。

“童悦·故事汇”主要包括儿童绘本阅读、手工制作体验等活动,满足少年儿童读者个性化、多样化的阅读需求。

本月,市图书馆还将走进部分社区,开展迎新春年俗图片展、趣味猜灯谜、绘本分享等形式多样的阅读推广活动,营造浓厚的阅读氛围,深入推进全民阅读。

“信·念——红色家书主题展”开展

“信·念——红色家书主题展”日前在中共洛阳组诞生地纪念馆开展。

展览分为信仰如铁、忠贞爱国、红色家风、琴瑟和鸣、深情厚谊5个部分,通过30余封红色家书、100余张历史图片及精心打造的艺术场景,展现革命先辈对理想信念的坚定执着、对国家民族的热爱之情、对亲人故土的牵挂思念、对子女晚辈的殷切期望。

此次展览由市委宣传部、市委直属机关工作委员会、市委党史和地方志研究室主办,中共洛阳组诞生地纪念馆承办,八路军驻洛办事处纪念馆、市烈士陵园协办,将持续到9月底。春节期间,中共洛阳组诞生地纪念馆还将推出集月度纪念票、做亲子手工、留红色印记、抢新年祝福等多种庆新春活动。

洛阳融媒记者 孙小蕊 通讯员 邓雅磊

驰而不息纠“四风” 风清气正过“廉节”

“你好,我们是区纪委监委工作人员,请提供一下你们近期的发票开具明细和供货清单……”近日,瀍河区纪委监委联合有关职能部门成立督查组,到辖区重点商超紧盯“四风”问题开展明察暗访。

为营造风清气正的节日氛围,瀍河区纪委监委成立专项监督检查组,深入镇(街道)和区直单位,深入商超、饭店、酒店等重点场所,充分运用明察暗访、数字赋能、“室组地”联动等多元方式打好监督检查“组合拳”,紧盯节日期间多易发问题靶向精准监督,以节日风气之变推动党风政风持续向好。为打好拒腐防变“预防针”,敲响廉洁自律“长鸣钟”,该区纪委监委还向全区2000余名党员领导干部发送廉政短信,提醒党员干部严格遵守相关规定,廉洁过节。

“要始终将中央八项规定精神作为常抓不懈的铁规矩、硬杠杠,把严的要求落到实处、传导到位。”该区纪委监委相关负责人表示,将紧盯重要节点督促全区各单位党委(党组)书记切实履行好管党治党第一责任人责任,继续保持纠治“四风”高压态势,紧盯节点持续开展监督检查,畅通信访举报渠道,坚持发现一起坚决查处一起,严防“四风”问题反弹回潮。(王可欣)



特殊的“新年礼物”

一人立功,全家光荣。5日上午,老城区现役军人袁云雷的家人收到了一份特殊的“新年礼物”。

披绶带、敲锣鼓……当天上午,老城区退役军人事务局、老城区区武部、老城区状元红街道联合开展上门送立功喜报活动。工作人员来到香榭里·畔山兰溪小区,为该小区现役军人袁云雷家庭送去二等功喜报、“二等功臣之家”匾额,为他们戴“一人立功,全家光荣”绶带、发放奖励金,让军人家属、亲朋好友共享这份荣耀和喜悦,感谢他们为部队培养了优秀人才,为家乡赢得了荣誉。

袁云雷,2017年入伍,曾先后获得优秀基层干部称号和多次嘉奖。2023年,袁云雷作为分队长带领全队人员克服人手短缺困难和艰难险阻,敢于担当,冲锋在前,齐心协力以最快最好成绩完成了上级赋予的任务。

一张喜报,饱含着军人日复一日的辛苦与付出,是军人矢志强军的最好见证,同时也承载着军属的默默付出。

“这是最好的‘新年礼物’,我们为这份荣耀自豪。”袁云雷的爱人说,将和家人一如既往地做好后勤保障,为爱人解除后顾之忧,让他能够在部队安心服役、专心工作、再创佳绩,为国防出力,为家乡争光。

在节日的喜庆氛围中,陆续将会有更多喜报送达河洛大地。近年,我市持续开展双拥共建工作,积极开展上门送立功喜报活动,深入开展征兵宣传,落实落细优抚政策,不断营造“一人参军,全家光荣”的浓厚氛围,切实在全社会树立参军光荣鲜明导向,有效激发了广大有志青年参军报国的热情。

洛阳融媒记者 申利超 通讯员 石智卫 文/图



一人立功,全家光荣